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—r. A képviselőház mai ülésében már 

mutatkoztak azon véleményárnyalatok, melyek. 

a Deákpárt soraiban, mint jeleztük, a pénzügyi 
bizottság jelentésével szemben nyilvánulnak. 
Gorove, ki a Deákpárti képviselők közül 
először szólt a tárgyhoz, határozottan kijelenti; 

hogy közgazdászati tekintetben nagy kárnak 

tartaná az országra nézve, ha a pénzügyi bi- 
zottságnak a költségvetés rendkivüli tételeire 
vonátkozó javaslatai egész terjedelmükben el- 

fogadtatnának. Hosszabban s a ház nagy tet- 

szése közt fejtegeté azon logikai consegentiá- 

kat, melyek az országgyülés előtt a félig kész 
beruházások folytán kérlelhetlenül érvényebitik 

hatalmukat. Azon nagy hatás, melyet e beszéd 

a Deákpárt körében előidézett, remélnünk en- 

gedi, hogy azon általunk ismételve fejtegetett 
irány, melyet pénzügyeink helyreállitására néz- 

ve követtetni szeretnénk, meleg és hathatós 

támogatásra fog találni a Deákpárt körében. 

Gorove ellenében Zsedényi szólott fel; ritka 

hévvel, nagy lelkesedéssel védelmezvén a pénz- 

ügyi bizottság által elfoglalt álláspontot. Sza 

vainak hatását azonban nagyban lérontották 

azon Zeedényinél szokásos különezeszmék, me- 

lyekkel egyebek közt pl. a bécsi világkiállításra 
megszavazott összeg haszontalanságát töreke- 
dett kimutatni. A baloldal részéről Móricz 
Pál és Helfy Ignácz szóltak; az előbbi éle- 

gen, –nem feledkezvén meg ez uttal sem az áb- 

rándos dohányadó tervéről, s e tekintetbeni 

fejtegetéseit a ház nagy derültséggel fogadá, 

támadta meg a pénzügyminiszterlősszes po- 

litikai eljárását, különösen a bankügyben foly- 

tatott alkudozásait. Helfy, mint mindig, szára- 

zan, unalmasan, s hozzá még hosszasan is szó- 

lott. Különben a szellem, mely a tárgyaláson 

végig vonul, általában méltóságteljes, s ered- 

ményesnek igérkezik, s ha csak a szélsőbal 

nem rontja meg e hangot, nem lesz okunk pa- 

naszkodni a jelenlegi budget-vita fölött. 

Pest, január 20. 

— r. Nagy fontosságu azon nyilatkozat, 

melyet a Deákkörnek tegnapelőttről tegnap 

estére halasztott értekezletén Lónyay Meny- 

hért gr. határozati javaslatára vonatkozólag 

a pénzügyminiszter tett. A Lónyay által meg- 

inditott mozgalom, ha nem fog is eredményez- 

ni egyebet, azt elkerülhetlenül szükségessé 

fogja tenni, hogy a kormány egy tiszta, hatá- 

rozott pénzügyi politika megállapitásáról gon- 

doskodjék: Ennek első jelentését Kerkápoly 

nyilatkozatában fedeztük fel. Korábban 

szóban forgott a pénzügyi bizottságban. 

hogy a rendes szükségletek azon része, mely 

az állam rendes jövedelmei által nem fedezte- 

tik, adópótlék kivetése által fedeztessék. Leg- 
utóbb is határozottan kikeltünk ezen terv el- 

len, s egy positiv javaslatot tettünk e tekin- 

tetben. Örülünk, hogy a magyar pénzügymi 

niszter eltért azon gondolattól, hogy az adók 

létező aránytalanságát még inkább növelje, s 

azt jelentette ki, hogy az adócataster ideigle- 

nes revisiója által fog segiteni a pillanatnyi 

szükségen, ugy, hogy azon birtokrészeket, me- 

lyek időközben magasabb adótétel alá eső 

földekké változtak át, a jelenlegi állapot sze- 

rint szándékozik megadóztatni. Szóról-szóra 

ugyanez volt az, mit ezelőtt alig nehány nap- 

pal mi is javasoltunk Az értekezlet különben 

Loónyay Menyhért gróf határozati javaslatára 
nézve azt határozta, hogy az abban foglalt 
kérdések egyenként, ha az arra vonatkozó 

Mai számátikoz van menékélve: 

budgettételek o foghak a körbén tárgyalás alá 
kerülni, terjesztéssének elő s vitattassának 
meg. Szlávy miniszterelnök különben mágán 
körben kijelentette, hogy Lónyay inditványai 
közül egyet sem fognd a 

Erdélyi osvzonyek és még 
valami. 

Maros mentén Január közepén. 

A kir. kincstári levéltárt csak általános- 

ságban érintettem fennebb. 

Okom erre azon törvényes körülmény, 

mely szerint ennek, levélgyüjteménye az ő sa- 

ját tulajdona, legfennebb másokat is illethetők 

a aprob : Const. II. része 12 czime,az 1747-ki 

14-ik és 1755-ki 5-ik t. cz. értelmében a kir. 

kincstári szék - Thesaurariatus előtt a fisca- 

lis director által kezdett a kötelességöket meg- 

sértő harminczadosok, meg az arany és ezüst 
hamigitásért beperelt bányásztisztek elleni pe- 
rekben feltalálható levelek, s azok, melyek a 

bányászi alsóbb törvényszékek előtt kezdetve, 

inkább belső gazdaságiéstulajdon birtok hasz- 

nálatot tilletőleg, föllebbvitel utján a kinestári 

szék elé jutottak, 
Hanem miután a h. t. k. 2-ik része 9-ik 

czikke 1-ső §-a meg A C. 2-ik része 5-ik 
ezime szerént, mellőzve egyéb törvényeket 

a kincstár kezelése alatt lévő minden jószágok 

és jövedelmek, mig léteznek a fejedelem ille- 

tőleg nemzet és ország tulajdonai, most már 

egyedül az ország költségei fedezésére fordit- 

hatók, jövedelmeik s magok a jószágok pedig 

törvény értelmében el nem idegenithetők, ön- 

ként következik, hogy ezen jószágok és jöve- 

delmeik járulókai, az ezeket mentő és feloszt- 

hatatlanságában megtartó okmányok s minden 

fancsika papiros, meg azok feletti intézkedés 

azon nép és nemzet fiai figyelmére kell, hogy 

méltattassék, a kiknek elődei, azon jószágokat 

és jövedelmeiket össze szerzék, a kiknek elő- 

deitől törvény erejével, vagy pénz által, azok 

jövedelem forrásaivá tétettek, a kiknek érde- 

kökben áll, a fejedelmi méltóságot fény és di- 

csőségben, és az országot virágzó állapotban 

fenntartani. 

A magyar birodalom ősnépeinek termé- 

szete kiváló szokásuk, és időközönként tör- 

vény által is tanusitott elvük és törekedésük, 

a csak most emlitett gondoskodás, még akkor 

is, a midőn, mint jelenleg a birtokos osztály 

nagyobb része fekvő birtoka,. fenállását bizto- 

gitó, alaptőkéje egy részét kell hogy forditsa 

a kor szükségelt kiadásai fedezésére; — de 

épen ezért jogos és törvényes azon gon- 

doskodása a nemzet fiainak, és még meglevő 

szakértőknek, mely szerint ki kell monda- 

nom: 

hogy a szándékolt összesitése és birodal- 

mi levéltárba czélzott összerakása, a kir kincs- 

tári birtokok és azoknak időnkénti használatuk 

felett keletkezett bármely okmányoknak és 

iratszeleteknek, nem csak nem opportunus, 

hemcsak 10-szeres költséget okozó, nem csak 

törvényellenes, hanem mindezeken felül, tö- 

mérdek károk és birtokvesztéseket eredményező 

lehet. 

Megmondom az okokat miért állitom a 

fennebbieket határozottan. 

Egész Erdély tudja, csak talán a kincstári 

jószágok vezetői nem, miszerint a roppant 

terjedelmü kincstári birtokokban az 1848-ki 

év után felmerült és el nem mulaszthatott b
ir- kinestár, valamint az urbéri földteh 

mentesi 

Taufrer Ferencz mag-, mnövény- és Hiszt kereskén én
ek hirdetése. 

tokfeletti perekből alig ha 10-ed rész adatott 
bé s ezeknek is alig ha egy század része van 
szabályszerüleg ellátva; az egész ország tudja, 

s látja naponta, hogy a kincstári nagy kiterje- 
désü és milliók befektetésével haszonhajtókká 

tenni kivánt allodialis erdőségek, mind a mel- 
lett, hogy 1848 előtt okmányokkal tanusitha- 

tólag rendszeresen kezeltettek, most már ir- 

tásra, következő irtások által keresztül furva 

és nagyobb részökben czélszerü azánságra 

alkalmatlanokká vannak téve. 

A kamarai kezelést látók és tudók isme- 

rik a kincstári levéltárakba elszort évről-évre 

régibb birtokfeletti törvényeinkbe, gyakorlat 

utján beleszokottak által szerkesztett jószágosz- 

szeirásokat, kötleveleket, haszonbéres szerződ- 

vényeket és a szabálytalanul eszközölt irtások 

feletti egyező leveleket, vagy büntető határo- 

zatokat. 
Vannak hivatalos és földesuri, akárhány 

legfelsőbb kabineti határozatok és rendeletek, 

a melyek mind egyenkint szakismerők által 

felhasználtatva és birtokfeletti törvényeinkkel 

összehasonlitva, a kincstár a haza jogait vé- 

deni, tisztázni és megmenteni képesittettek ; de 

ezen iratok sokszor papirszeletkék, eltemetve 

hevernek a kinestár szebeni kamarális, illetőleg 

a Thesaurariatus levéltáraiba. 

Az egész kincstári különböző levéltárak- 

nál az 1848 előtti korból csak egy hivatalnok 

magyar és a régi törvényeket és birtokviszo- 

nyokat ismerő tán, az ugynevezett okmányle- 

véltárnál van alkalmazásba, a többiek mind 

magyarok és románok, a kik 1848-ig magába 

a kincstári székbe, a kincstári levéltáraknál, 

künn az uradalmakban és bányászatoknál szol 

gáltak s a birtokviszonyokat törvény és gya- 

korlatból ismerték, az 1850-ik évtől 1860-ig 

hatalmat gyakorló férfiak által elüzettek, el 

még az oly idegenek is, a kik a hatalom fiai- 

val egyet nem értve, a kincstár érdekét felfogni 

merték és 1865 után is a levéltárak meg igaz- 

gatás főágazatai ugy állanak, hogy a megyei bir- 

tokviszony, okmányok és birtoktisztázás valódi 

természete előttük szinte ismeretlen, s az össze- 

sen három alárendeltségben levő ügyész a re- 

ájok vetett munkahalmaz mellett egyedülisé- 

gökben képtelenek figyelmöket a levéltárakra, 

bizonyitékok szerzésére és tervek meg elő- 

irányzatok adására forditani. Hallani eseteket, 

hogy a zavarosban halászó volt urbéres köve- 

telők terjedelmes fekvőket, malom- és korcs- 

majogokat, erdőket és azokbani számnélküli 

irtásokat tettek, és tesznek kétségessé s ma- 

holnap a kincstári előljárók odajutnak, hogy 

ellenbizonyitékot előteremteni nem birva, az 

országos közvagyont, az egész adózó nép és 

birtokos osztály rovására és kárára oda hagy- 

ják a törvénytelen birtorlóknak, még pedig 

ingyen. 

zonyitám, hogy a levéltárak semmi ágazata 

egyre-másra megválasztás nélkül or- 

szágrészünkből ki nem vihetők. 

A nemesi birtokos osztály, a volt urbéres 

birtokosok és a haza minden adózó polgára, 

mint a kincstári javak tulajdonosa, érdekei 

igénylik, hogy mindaddig, mig az 1848-diki, 

urbéri felszabadulásból eredett birtokfeletti 

kérdések és urbéri meg másnemü birtokrende- 

zések keresztül nem hajtatnak és be nem vé- 

geztetnek, a levéltárak azon része, mely ez
en 

A fennebbiekben kézzelfoghatólag bebie 

benérorteeea s 
ágazatokat illetőktől 
zábani birtokfeletti p 

megujittatván törvény álta 

érvénye azon §8-nak melye 
ezikkeimben elősoróltam, 

biró kötelességévé teszik, a 

rédpaize alá helyezett min 

tárózott kritériumok a hivat 
okmányok és k 

köri sn 
lon 

párd 
számu ájtatos mó 
Tüntetni szándékozó : Miletics csp 
nültek. 

London, január 20. A lapo 
az oroszországgal v íba 

kozás, vagy, minden 
nélkül fogadandja. 
mielőbb megoldás ra k 

a kerületi iskolai tanát 
tanárképző-intézetek 
nulmányi alap államsegélye ozi e 

millió frt törültetett. 

pélyességgel. A szász kir. udvi 

a temetésen. sötnadoal 

Páris, jan. 20. Thiers a 30-as biz 

mai ülésében beszélni kiván. a 

désben AusztriazMagyat 
szág közvetitésel mellett ki 

fejezi ki, hogy a D 
tovább fejlesztessék. 1 

a Svédországgal és Dániával 
viszonyokat, és reméli 
tött pénzügyi egyei 
széd a többek közt törv 
táborkari törzs megalaki 

kérdésekre felvilágositásokat, bizonyitékokat miat a 

szolgáltatna, ne csak sértetlenül maradjanak, 

hanem ugy az egyes birtokos polg
árok és 



s reály nem erya el, a 

an pénzügyi állapotainkra gondolni 

agát mintegy kényszerülve érzi. Reám 

kérdéssel még azok után is foglalkozni, 

pénzügyi bizottság jelentésében, annak 

nak beszedében annyi részletességgel, 

lapossággal s egészben oly hiven elmondva 

e lőnek. Eme kötelesség azon oknál fogva 

, mert, miként a t. ház kétségtelenül 
kezni og, a tul fél egyik vezérférfiának részé- 

tnek nem kellő világitásba helyezése és 
tartása tekintetéből vádszemrehányás 

tett ellenem. 
Ugy dologi koknál e tehát, mint ezen 

a t. ke háznak némi unalmat lennék 

énytelen okozni. (Felkiáltások minden oldalról 

ljuk! Halljuk D. 

zügyi bizottság eldz ep mindazokat a té- 

leket, melyeknek ismét kiemelését szükségesnek 

élem. Szerencsémnek tartom, hogy a számok 

jelentésére szoritkozhatom. Az a nagy előny 
ebben, hogy a számoknak hitelességében és 

abban, hogy azok nem mesterségesen összeállitvák, 
onyosan mindenki és a t. ház is sokkal inkább 

legnyugszik ha azokat azon biráló testület mun- 

iytelen azokat összeállítani, a különböző ala- 
okon tett előirányzatok ugy átváltoztatásával, 

n kogy tette a pénzügyi bizottság és annak 

en számok tanusitása szerint a rendes be- 
k előirányzata 1868-ban — csak a milliókat 

ondom, a százezreket is jobbára elhagyva - 
41 millió, 1869-ben 147 millió - 1870-ben 
ira 147 millió, 1871. 162 millió, 1872-ben te- 

majd 174 millió s végre a folyó évre 191 mil- 
forint. 

Feltünik mindjárt, hogy mig különben az 
elkedés szakadatlan és folytonos, addig 1869- 

70-re ugyanazon szám mutatkozik mindig : 

millió forint. 
Ennek oka az, mit a t. előadó ur kiemelt, 

itt egy 8. .200.000 frtnyi tétel elejtetett mint 

H ezt felvesszük és hozzáadjuk az előirányzott 
eghez, akkor 156 millió forint fog előállani a 
millió forint helyett. Tehát a bevételek elői- 

üllió forintot. A fokozódás 1868-ról söne 
, 1869-ről 1870-re 9-, 1870-ről 1871-re 
1871-ről 1872-re 18-, és most 17 millió 

nnek ellenében a kiadások előirányzata igy 

: 1868-ban 144 millió frt; 1869-ben 152 
; 1870-ben 162; — és ha azon 8 millió 

tis hozzáadjuk : g ugy hozy itt, az 

6 a 2 é 1869-re 4 millió 600. 000, 1870. 
1871-re 4l/, 1872-re 6 és 1873-ra — 
csön - itt nincsen számbavéve – 6 mil- 

vga év mert a két elsőt az eredményekkel is 
rhetjük mig a két utolsót nem. Ha ezt tesz- 

nézzük az eredményeket is, azok a 
okat mutatják: Bevétel 1868-ban 

96s en 167; 1870-ben 159 a mi 167- 

ekke elszálnlálásánál szin- 
gitt már nem azon összeggel. És 

! k ház eharetmá 

mág a iszaml 
k azok, me- 

zer Íi eszik, 
zó tételek akkor 

oltak 

ogy szeg, 

zatbar tt el, 
sban elej ttel. Ut. szinte 

ételei, de az 

yban, egy más oldalról is kőö- 

nak a pénzügyi bizottságnak is, hogy t. i. a bevé- 

különböztetem meg a 4 első és két 

1871- ben 165 millió frt. 

mert 

ro rectificatione — az összeha- 

sonlítás érdekében, a 159 millióval kinutatott bevé- 
telekhez a 16 millió frtot hozzáadjuk, ugy az ered- 
mény ez esetben 175 millió frtot tenne, tehát visz- 

szaesés helyett az előbbinél 8 millió frttal több. 
A következő évnek 165 millió frttal fölvett 

eredményevel ugyanezen operatiót kelt keresztül- 
vinni, a mikor ez 181 milliót fog kitenni, tehát-a 

többlet tesz 6 millió frt. Ez az, a mi feltünt magá- 

telek emelkedése 68-–173-ra igen csekély, csak 7 
millió frt. Ez emelkedés, ha a netto-emelkedéssel 
összemérjük, nem is harmonizál. Természetesen, 
mert azon körülmény, hogy az ezen körü anyag- 

kezelésre vonatkozó tételek az előirányzatokban 
korábban sem voltak felvéve, s ott nem is ejtet- 
hettek el, az anyagkezelésnek az eredményekben 
igen, az előirányzatban elhagyatása a nettóra 
nem gyakorol semmi befolyást, mig a bruttóra, 

igen. Ezen teljes 8 milló különbözettel tehát na- 
gyobb emelkedés 1868-tól 1873-ig, mint ez a 
pénzügyi bizottság kimutatásában előtünik. Ismét- 
lem, az egész ok az, hogy az előirányzatokban a 
pénzbeli kezelés átfutó tételei hagyattak csak ki, 
mivel abban előbb is csak azok valának fölvéve, 
az erdményekből, pedig az anyagkezelésre vo- 
natkozók is, mivel a korábbi zárszámodások azo- 

kat is tartalmazták. A végeredmény egyébiránt az 
s itt már ujra találkozom a pénzügyi bizottság 
előadójával, illetőleg azon bizottság jelentésével 
is - hogy az elősoroltam eredmények a kimutatot 
kiadások meghaladják 20.748,000 frttal. A vég- 
eredmény, az igazi tanulság tehát az, hogy egy 
26.197,000 frttal előirányzott hiány helyett 4 év 
alatt beállott 20 millió 748,000 ftnyi többlet. 

Én nem helyezek semmi sulyt arra, hogy elő- 
irányzatainkkal szemben oly tetemes, közel 47 mil- 
Hiónyi javulást mutatnak az eredmények, mert an- 
nak igen könnyen lehet oka az előirányzat helyte- 

lensége, tökéletlen volta is, a mint is erre a pénz- 
ügyi bizottság előadója is rá mutatott. Ha lehető- 

nél, és az indokoltnál alacsonyabbra előirányozzuk 
e bevételeket, ha oly kiadásokat is felveszünk, a 

melyek előreláthatólag nem fognak teljesittetni, 
mert a megfelelő föladatok nem hajtatnak végre, 

ugy az előirányzattal szemben meg lehet csinálni 
bármily mérvű javulást. Erre tehát nem helyezek 
semmi sulyt, de nagy sulyt helyezek arra, hogy a 
rendes kiadások fedezésére tényleg szükséges ösz- 

szegeknél négy éven át közel 21 millióval többet 
tettek rendes bevételeink. Annál nagyobb sulyt 

helyezek erre, mert nem szabad elfelednünk azon 
7 millió és nehány 100 ezer forintot, melyről meg- 
emlitette már a t. előadó ur is, hogy 1870-ben 
tulajdonképen incompetenter foglaltatott a rendes 
kiadások közé, miután az 1870-ki franczia-porosz 
háboru alkalmával szükségesnek mutatkozott rend- 

kivüli fölszerelésekre megkivántatott összegek bi- 
zonyára nem rendes kiadást képeztek. A 4 éven 

át ennek daczára is elért többletből, t ház az évi 

átlag tesz 5 millió 178,000 frtot. Azért emelem ezt 
ki, mert tudom, hogy az általam épen előadottakra 
nem minden alap nélkül tétethetik azon megjegy- 
zés, hogy könnyü a rendes kezelésnél egy többle- 
tet csinálni, ha az oda tartozó tételeket nem helyez- 
zük abba, hanem áttesszük a rendkivülibe, a mikor 
azután nagyon természetes, hogy a rendesnél nem 
áll be, a hiány a rendkivülinel mutatkozván. Ez 

észrevétel jogosultságát általán véve tagadni nem 

lehet s én azt sem akarom kétségbe vonni, hogy a 
kérdéses évek előirányzataiban csakugyan foglal- 
tathattak olyan kiadások a rendkivüliek közé, a 
melyeknek talán inkább a rendesben lett volna he- 
lyük. Épen, mert ezt nem akarom kétségbe vonni, 

járultam ez évben is azon áttételekhez, melyeket 

a pénzügyi bizottság jóknak látott. De mivel gra- 
válják ezek a netto-előirányzatot ? 

Miután a bevételek közt ugyanazon okok 
alapján szintén kellett áthelyezni némely czimeket 

2.729,000 frttal. S mi volt a 4 éven át az átlagos 
felesleg ? Volt 5.187,000. Ebből következik, hogy 
2.400,000 frttal többet lehetett volna azon évek- 
ben a rendes kiadások közé felvenni, a nélkül, hogy 

ott a deficit valósággal mutatkozott volna. 

E tény által azon támasztható ellenvetés éle 
is el lévén véve, mi az általam kiemelt körülmény- 
ből formálható lenne, egyre vélek következtetni, 
t. i. arra, hogy ha ma, mint nem tagadhatni, a pénz- 
ügyi helyzet sulyos és nehéz, ennek okát nem kell 
keresnünk a rendes kezelésnél, mert ott meg nem 
található. Ha meg akarjuk találni, hogy orvosolhas- 
suk, keressük másutt, mert másutt van, keressük a 
rendkivülinél. 

Az én meggyőződésem szerint a bajnak oka 

oltt van, s azért, ha segiteni akarunk rajta, ott se- 

gitsünk. E tekintetben annál inkább kell e körül- 
ményre sulyt helyezni, mert igaz, hogy nagy mér- 

vüek azon emelkedések, a melyek 6 éven át a ren- 
des kindásoknál mutatkoznak és az én számításom 
szerint még nagyobbak, mint a pénzügyi bizottság- 
szerintj miután annak száma a többszőr emlitett 8 

millió 200,000 forintnyi átfutó tételeknek figyel- 
men kivül hagyásával áll elő, s ha azt is figyelem- 
be vesszük, 61,900,000 frtot tesz az, mégis meg 

vagyok gyöződve, hogy a segély nem itt lehetsé- 
ges. Mert igaz ugyan, hogy ha a bevételek oly 

melkedése mellett is, minőt kimutattam, 
előirányzatunk, egészben véve azokat, folyton hi- 

ányt mutatnak fel, tagadhatlanul nagyon kivánatos 

Később keletkeztek, 

volna rendes kiadásainknak apasztása, hogy a ren- 
des kezelés nagyobb felesleget hagyhasson hátra a 
rendkivüli hiánynak fedezésére, mintsem hagyott 
eddig : de más oldalról nem lehet tagadni, hogy 
nagyobb mérvben ez alig történhetik Es itt legyen 
szabad nekem,t. haz! constatálnom azt, hogy rendes 
kiadásaink fokozását részint ugy kell tekintenünk, 
mint bevételünk fokozásának feltéteit, részint mint 
a nemzet emeikedésének, fejlődésének postulatu- 
mait. Igy lévén azok tekintendők, alig lehet várni 
nagyobb mérvben csökkentését, kivált miután a be- 

vételek emelkedése azokkal lépést tart. Már pedig 
lépést tart. A bevételi többlet ugyanis magának a 
pénzügyi bizottságnak jelentése szerint is csak 
1.103,000 frtlal marad mögötte a kiadások emel- 
kedésének s ez elmaradás is csak onnan van, mivel 
az 1868. előirányzatból egynémely kiadás, mit már 
akkor is viseltünk, kimaradat volt. Ilyenek pl. Ő 

Felsége cabinetjének nyugdijai, ilyenek a közös 
nyugdijak, ilyenek a sószállitás ss elárusitás költ- 
ségei, melyeket akkor viseltünk ugyan, de az elő- 

irányzatban hiába keresnénk. 

Utóbbit akkor a hitelintézet kezelte s diját 

megkapta az élvezett provisiókban. 

Ha az 1868-ki kiadások közt ezek is be let- 
tek volna foglalva, akkor kiderülne, hogy a bevéte- 
lek emelkedése haladja meg a kiadásokét; kide- 
rülne, hogy az állapotok nem romlottak, s a bevé- 
telek emelkedése nem volt gyengébb a kiadásoké- 
nál. E körülmény, ha egyáltalában tán nem is iga- 
zolja, de magyarázza, s érthetővé teszi a kiadások 

emelésére való készséget. Nem a rendes kezelésnél 
netalán elérhető megtakaritások ellen akarok szó- 

lani, hanem ugyszólván mindnyájunk, a kormány 
és a törvényhozásnak igazolásául akarom kiemelni 
azon momentuosus dolgokat, a melyek a készséget 

megszülték volt akkor, midőn a bevételek fokoza- 
tosan, parallel, ép oly mérvben emelkedtek, mint a 
kiadások. Ily momentuosus, az ország fejlődésével, 

az ország prosperálásával nagy mérvben összefüggő 
körülmények és tények, mely okai egy részben ki- 
adásaink emelkedésének, a melyeket nincs okunk 
sajnálni s a melyekért épen azért nincs okunk sem 
magunkat, sem másokat kárhoztatni, például a kö- 
vetkezők: a Horvátországgal való kiegyezés, mint 
ezt a pénzügyi bizottság előadója is megemlitette, 

546 ezer forint terhet rót ránk. Megbánjuk-e érte 

a kiegyezést ? Én azt hiszem, nem. Fiuménak rein- 
corporatiója, mint külön corpusé, a tengerészeti és 

az egészségügyi szolgálatnak átvétéle közel 100 

ezet frtnyi kiadási többletet hozott ránk. Azt gon- 
dolom, ezen 100 ezer forintnak árán most sem ál- 
litanók vissza az előbbi állapotot. 

A határőrvidék adminisztratiójában beállott 
változás 6 millió 139 ezer forintnyi kiadást okoz, 
és csak 4 millió 333 ezer forintnyi bevételt von 
maga után. Terhel tehát minket 1 millió 800 ezer 
forinttai. A honvédség évenként 6 millió rendes 
kiadást okoz Az igazságügy egymagába többe ke- 

rül, mint a mennyibe került 68-ban az igazságügy 
és belügy együtt; a különbözet több mint 4 mil- 
lió. A törvényhozás azt hitte, hogy a törvénykezés 

állapotának javitására való törekvés ez áldozatot 
megkivánja, és megérdemli. Én magam részéről el- 

mondhatom, hogy nem mulasztottam el semmit 

arra, hogy a több-kiadás csak annyi legyen, a 

mennyit a dolog természete feltétlenül megkiván. 
Hogy megértek-e a gyümölcsei ezen áldozatnak, 
vagy csak a jövő fogja azokat megérlelni azt meg- 
itélni nem hivatásom. Én csak a tényt akarom con- 
statálni, hogy t. i. a törvényhozás a törvénykezés 
ügyét ezen áldozatra méltónak találta, s csak óhajt- 
hatom, hogy ha az még ma teljes mérvben meg 
nem érett, érjék meg minél előbb a hozott áldozat 
gyümölcse. 

Az iskolai ügyre ma többet költünk négyszer 
annyival, mint költöttünk akkor. 1868-ban 8 száz 
és nehány ezer forinttal jelent meg a közoktatási 

szükséglet, mig költségvetésünkben ma 3 millióval 
tul megy azon. Oly kiadás ez, tisztelt ház, mit nem 

csak akkor tartottunk helyesnek, de helyesnek tar- 

tunk most 18, legalabb tagadhatlanul helyesnek tar- 
totta a bizottság, miután annak daczára, hogy egy 

millióval haladja meg a tavali előirányzatot, egy 
garast sem törült belőle. 

A kereskedelmi miniszterium költségvetése 
6 millióval emelkedett, de nagyon érdekes dolog 
volna a brutto budget mellé a netto budgetetis oda 
helyezni. Áz meg fogná mutatni, hogy a kereske- 

delmi miniszterium költsége ma sem magasabb, mint 
akkor volt, azaz: az államkincstárt ma sem veszi 
inkább igénybe, mint vette akkor, azon 6 millió 

többletet maga bekeresvén. Ha a bevételeket sza- 
poritani akarjuk, természetes, hogy az csak azon 

áron lehet, ha a kiadások emelkednek. - Annak 
igazolására, hogy a kereskedelmi miniszteriumnak 

netto előirányzata ma sem roszabb, mint volt kez- 
detben s annak elháritására, hogy idővel alapos ki- 
fogásnak nyissak rést ez állitásommal, meg kell je- 
gyeznem, hogy a kereskedelmi miniszterium mos- 
tani költségvetésében tetemes oly czimek fordulnak 

elő, a melyek akkor részben léteztek ugyan, de a 
budgetben felvéve nem lettek, részint pedig csak 

s igy az ez által származott 

hiányt nem szabad a kezelés akkor már létezett 
ágainak rovására irni. Azon roppant többletből az 
adminisztratióra aránylag nagyon kevés esett, de 

igenis esett a gazdasági tanintézetekre, melyek 

száma ez évre keztő elyet nyolozzal van felvéve; 
esnek a távirdavonalok és állomásokra, a postákra, 
a méntelepekre és ménes gazdaságokra és a vesz- 
tegintézetekre. Ezen utóbbiak már akkor egy rész- 
ben terhelték ugyan a budgetet, de ugy az erdé- 

lyiek, mint a határőrvidékiek költségei a közös 
hadügyminiszteriumnál voltak kezelve, s ott kerül- 

tek pénzbe; a pesti zálogház akkor is megvolt, de 
költsége nem volt felvéve a budgetbe. Ha mondom 

ezeket mind figyelembe vesszük, akkor igazam lesz, 

ha álltom, hogy az akkori kö-ben m
ozgó szolgálat 

jobban áll ma, mint állott akkor. Pedig azon áron, 
hogy a kiadások aránylag emelkedtek, de emel- 

kedtek a bevételek is, tetemes hasznok állottak elő. 
Igy akkor volt 700 fedező, már ma van 1800; 
mindenesetre a gazdaság nagy hasznára; akkor 
volt 1000 postahivatal, ma van 1800, majd kétszer 

annyi, a forgalom nem csekély előnyére; ma 60 
perczenttel hosszabb távirdavonalaink és több állo- 
másaink vannak, mint voltak akkor; gazdasági czé- 
lokra 70,000 frttal adunk többet mint akkor 

adtunk. 

Kalföldi hirek. 
Páris jan. 18. Az orleanista „Journal de Pa- 

rist egy ozikkben, melyben CGhambord grófot a 
monarchia képviselőjéül ismeri el és azt mondja, 
hogy az Orleáns család nem ellenzené az uniot, — 
kimutatja, hogy Chambord gróf minden óhajtott 
kezességet nyujtott - s czikkét igy végzi: Az 
unió végrehajtására csak az van hátra, hogy az 

Orleáns herczegek nyilt kifejezést adjanak gondo- 
lataiknak. 

Versailles, jan. 18. A nemzetgyülés ma a 
Lespinasse interpellatióját tárgyalá, mely felszólitja 
a belügyminisztert, hogy a törvényeknek a válasz- 
tótestületek és községi igazgatások részéről sze- 
rezzen tiszteletet. A belügyminiszter azt válaszolá, 
hogy mig ő miniszter leend, tiszteletet fog szerezni 

a törvénynek. Erre az egyszerű napirend elvettetett 
és oly napirend fogadtatott el, mely szerint a nem- 

zetgyülés bizalmát fejezi ki a miniszter erélyessé- 
gében. 

A ,Courier de France" szerint Napoleon 
végrendelete egyik záradékában a tulajdonához 
tartozó drágaságokat 35-40 leghivebb barátja 
közt osztá szét; különösen Rouher kapta azon 
arany chronometert, melyet a császár szokott hor- 
dozni. 

London, jan. 19. Az „Observer" jelenti: 
Gr. Schuwaloff elhagyá Londont, a nélkül, hogy 
sikerült volna neki, az angol kormány magatartá- 

sát a közép-ásziai kérdésben megváltoztatni. 

Madrid, jan. 18. Egy carlista banda ma az 
éjszaki vasut Hornain nevű állomásának épületeit 
fölgyujtotta. A banda ezután a szomszédos Astiga- 
ragga faluba ment, hol két szabadelvüt kivégzett. 

Üldözésük végett egy csapatosztály küldetett ki. 
Guipuzcoa tartományban a szabadelvüek közt nagy 

izgatottság uralkodik. A kormány nagy erélyt fejt 
ki a carlisták üldözésében. 

— Potsdam, jan. 17. Az egész udvar, atá- 
bornagyok, a tábornokok és az ezredek küldöttsé- 
gei jelenlétében, a császár köszönő beszéde mel- 
lett, ma ment végbe 86 franczia hadizászlónak a 
helyőrségi templomban való felállitása. 

Berlin, jan 18. A hirlapok Grammont felől 
igen kedvezőtlenül nyilatkoznak, mig Austria felől 
nagyon barátságosan. 

UIDONSÁGOK 
Kolozsvár, jan. 22-ón. 

- T. olvasóinkkal tudatjuk, hogy a 
január 20-ka után beérkező előfizetőknek 
csak feb. 1-től kezdve szolgálhatunk lappal 
elfogyván a fölős példányok. 

— Jógász közgyülés. Tegnap d. u. a 
jog és államtudomány hallgatói rendkivüli közgyü- 
lést tartottak. – Virág Lajos ideizl. elnök 1,3 
órakor nyitotta meg az elég népes gyülést. A jegy- 
zőkönyv a mult ülésről felolvastatott s hitelesíttetett. 

Elnök előadja hogy els ő tárgya e közgyülésnek a 
jogi karra nézve egy állandó elnök s jegyző meg- 
választása mire ő, mint ideiglenes elnök s Márki 
János mint ideigl. jegyző le is mondanak; a köz- 
bizalom azonban ismét bennök öszpontosult s a 

gyülés által közfelkiálltással ujból meg választattak. 

— Elnők megköszöni a bizalmat s a gyülés má- 
sodik tárgyára tér át, vagyis a jogász segélyző 
egylet alapszabályaira vonatkozólag a dékáni átira- 
tot Izekucz által felolvastatja, melyből kitünt, hogy 

a miniszterium megerősitette ugyan az alapszabá- 
lyokat, de leküldi azon megjegyzéssel, hogy az 

két eredeti példányban álhttassék ki s a bizottság 
aláirásával ujból felküldessék és akkor fog az csak 

a megerősitési záradékkal elláttatni. — lzekucz 
A. erre röviden kifejti, hogy a régi bizottság már 
jórészt nem is tagja a jogi karnak, s ez okból egy 

elnöknek és 12. választmányi tagnak megválasz- 

tását szükségesnek látja, egyszersmind az alapsza- 

bályok kétszerilemásolásának elintézéséről tudósit- 



tisztelet tartatott Vas Kal. 
tanárért az académiai nagy templomban. — A szo- 
mol gyászszertartást főtisztelendő Várady Moritz 

nak, 

kell fizetnie a postabért, mig ellenben az egyesült 
államokban a főbb hivatalnokoknak és parlamenti 
tagoknak postabér mentességi privilégiumok van, 

na sincs. 

( 

mz st — A gyűülés köszönettel elfogadja az nejével, ki azon felül, hogy fétjének soha egynyu- 
s megéljenzi tanusitott szorgalmáért. A 

választás előtt a régi bizottság egy pár tagja lekö- 
szön, mire a választás vette kezdetét; elnők lett 
izekucz Aurél közfelkiálltás utján; választmányi ta- 
gok pedig titkos szavazás utján : Simai János, Nagy 
Mór, Csiki Ferencz, Dobokai Kálmán, Illyés János, 
Aigner Ferencz, ifj, Dániel Gábor, Kolbai Ferencz, 
Virág Lajos, itj. Márki János, Szvacsina Géza és 
Szentiványi József. — Elnök erre e bizottság te- 

endőjét részletezi főleg a jogász-segélyző-egylet 
megalakulásának eszközlését hangsulyozza, most 

pedig az alapszabályok aláirására hivja fel a bizott- 
ságot. - Nem lévén több tárgy a gyülés eloszlott. 
A bizottság pedig miután jegyzőnek a maga keb- 
léből Szentiványit megválasztotta, a két példányban 
már lemásolt s feljerjesztendő alapszabályokat irta 

alá egyenként. Megjegyezzük hogy a bizottság tu- 
lajdonkép e czim alatt: az alapszabályok felter- 
jesztésére kiküldött bizottság, alakult meg — egy 

adékánhoz intézett kérvényben a felterjesztés 
gyors eszközlését kéri. 

—– Szinházi első álarczosbál igen 
népes volt, a maszkok is meglehető szép számmal 
jelentkeztek, minek folytán az élénkség sem hiány- 

zott. —- A szinház czélszerü átalakitásánál fogva 

nagyon álkalmas az ily dáridokra. — A szinpad 
elején egy csinos szökőkut lövelte magasra viz- 

sugarait, melynek aljában vizzel teli meden- 

czéjében fürge halak uszkáltak, ettől pár lépésnyi 
távolságra a háttérben emelvényen a két zenekar 
működőtt felváltva: a szinházi zenekar és Pong- 
rátz József népzenészünk társulata. A páholyokból 
diszes közönség gyönyörködött a zajos s vidor 

maszkok incselkedéseiben. Az alsó páholyok egé- 
szen megteltek,a középső közt már volt egy nehány 
üresen. Az aristokratia tagjai közül keveseket le- 

hetett látni. A karzat zsufolva volt most is. –— A 
zenekarok jól müködtek s a maszkok 12 óra után 
már tánczra kerültek s járták 3 óráig. A czukrá- 

szatról Tauffer Adolf gondoskodott a legkielégi- 
tőbben az éttermet Ajtai László vendéglős látta el 
s az ételek, italok ugy gyors szolgálat jó volt,csak- 
hogy kissé drága. - A mulatság élénken folyt s 
vidorság ütötte fel tanyáját a maszkok körében,kik 
jobbára dominó,szerzetes öltöny s nehány tánczosnő 
jelmezben vettek részt. - A páholy közönség 1 
óra felé oszlani kezdett. 

- A lanyha időjárás egyelőre véget 
vetett a korcsolyázásnak férfiaink s hölgyeink nem 
csekély bosszuságára. 

- Az egyetem ecsikszéki polgá- 
raiból alakult 5 tagu bizottmány a mint halljuk 
dolgozik a pesti székely elubbhoz mtézendő fel- 

iraton. 

—– Farkaslakán (Udvarhelyszék) e hó 
8-án vigyázatlanság következtében tüz ütött ki, 
mely kevés időtartam alatt nyolcz gazdának 
minden épületeit főlemésztette. Nem ajánlhatjuk 
eléggé a tüz elleni biztositást a székelyek figyel- 
mébe; de a székely atyafiak ezzel is ugy vannak 

mint az egykori ember, ki akkor vetett lakatot az 
élés kamarára, a mikor már a szalonnát ellopták. 

— Ma délelőtt 10 órakor gyász isteni 
József kegyesrendi 

igazgató végezte segédlettel diszes catafalk levén 
felállitva ; az oldal kis oltároknál a kegyesrendi ház 
többi tagjai mondottak olvasó misét. - A gym- 

naziumi fiatalság is jelen volt s buzgó ájtatos éne- 
kével emelte a szomoru végtisztesség adását. Nyu- 
godjék s legyen áldott emléke a derék férfiunak, 

ki tanari pályáján szeretetet és elismerést s irodalmi 
müűvei által szép nevet vivott ki magának. 

— Merénylet. A „Pays" jelenti London- 
ból, hogy Pyat Felix bérgyilkosokat fogadott az 

ifju Napoleon herczeg meggyilkoltatására,sőt a me- 
rénylet a herczeg élete ellen már el is követtetett 

volna. 

—– Az osztrák államvasuttársaság már 
csaknem minden személykocsiját füti. 

– Bérmentes levelezés. Angolor- 
szágban az olcsó postabér daczára is 1872-ben 
a postai kezelésnél a bevétek körülbelől egy mil- 
lióvai mentek többre, mint a kiadások. Az é.-ame- 

rikai egyesült államokban pe lig mult évben 51/, 
militóval volt több a postai kiadás mint a bevétel 

Ez onnan van, hogy Angliában minden hivatalnok- 

sőt még magának a királynénak is meg 

s kivált választások idején a posta a sok beszédek, 
válas tási okmányok stb. egy egész özőnével van 

elhalmozva, mikből az államnak egy centnyi hasz- 

Sőt a privilegizáltak még töméntelen 
magán leveleiket is bérmentesen küldik szét. 

Váratlan millió. Egy Kolbergben 
szolgáló leányt nehány nap előtt állitólag azon hir- 
rel lepett meg a berlini belügyministerium, hogy fi- 
vére New-Yorkban meghalt, és 13 miliónyi va- 

[ont hagyott hátra, melyből egy millió az ő osz- 
lyrészét képezi. 

BEzis eredeti. A watfordi törvény- 
szék Angolországban jelenleg Dean Edmund nap- 

os esetét tárgyalja, ki kétnejüség miatt van 
. Dean folytonos czivakodásban élt Xantippe 

godt perczet sem engedett, kellvest 14 tartott 
gának. A napszámos egyszer épen együtt, talál 
nejét a „házi baráté-tal, s mélgében kapta magát, 
és nejét, házibutorostól együtt eladta vágytarsá- 
nak — 10 shillingért. Dean ekkor, mint a ki dola 
gát jól végezte, elhagyta a házat s darab idő mul- 
va minden lelkífurdalások nélkül ismét összekelt 
egy becsületes nővel. Nagyon meg volt lepetve, 
midőn egyszer csak a törvényszék vizsg latot ro- 
delt el ellene s zár alá tétette. 

— Földrengés Persiábau een 
ban nem rég erős földrengés volt, el) ) roppant 
károkat tett és 1500 emberélet esett ét szatál. 

— Mult évben a m. k. ketdeked 
nisterium 585 uj részvénytársas vt. 
lyezett. 

— Hljegyzés. pPolgári iskolai tanár Czirják 
Albert ur a napokban jegyézte el a bájos Reményik 

Mui k. a.-t. Sok áldást e szép frigyre. 
– A franeczia halászat mult évben 

69,892,000 frankot jövedelmezett. 
– Cholera. F. hó 16-án Bécsben két 

choleraeset fordult elő ; az egyik halállal vége 
ződött. 
— Rudolf koronahereczeg a napok- 

ban Bécsben megnézte a Tegethoff-emlék tervraj- 
zait, melyekkel franczia, angol és olasz szobrászok 
is pályázhatnak. 

—- A bécsi Schilleremlékre eddig 
66,924 frt gyült össze. 

– Flórenezben közelebb egy 80 éves fran- 
czia nő halt meg, ki legszegényebbén élt, de ha- 
lála után szekrényében 600,000 frankot találtak 
Napoleon aranyokban. 

— Mlapka táboraok Kairóból csalá- 
dostól Nizzába megy, s igy azon hir, hogy az 

egyptomi vagy török hadserget fogná szervezni, tel- 
jesen alaptalan. 

(Necrolog.) Tamásfalvi Turi Pál neje Ko- 
mis Zsuzsánna, fia Elek és ennek neje Nagyváradi 
Inczédi Ludovika – Tamásfalvi Turi Kata, férje- 
zett Nagyváradi Inczédi Lászlóné saját — és ro- 
konaik nevében megszomorodott szivvel jelentik any- 
joknak, és illetőleg nagyanyának Tamásfalvi Turi 

Sigmond-né született felsőszilvási Balia Helenának 
folyó hó 15-én d. e. 10 órakor - élete 80-ik 
— özvegysége 50-ik évében végelgyengülés kö- 

vetkeztében történt elhunytát. - A megboldo- 
dültnak hült tetemei folyó hó 17-én délu- 
tán 8 órakor fognak dévái lakházától a helyi 
rom. cath, sirkertbe örök nyugalomra helyeztetni, 
kinekis lelkeért az engesztelő áldozat ugyan e hó 
18-án d. e. 9 órakor a helybeli Szt.-Ferencziek 

templomában fog a mindenhatónak bémutattatni. 
Béke lengjen porai felett !! 

—– Vilmos császár f. é. april hóban 
Szt.-Pétervárra utazik. 

—– Rudolf koronaherczeg a világki- 
állitás végével Latour vezérőrnagy kiséretében 
Olaszországba utazik, hol kivált a szép müűvésze- 
teket szándékszik tanulmányozni. ' 

– Tavasziada. Bécsben és környékén 
már conamore árulják az ibolyát és a tavasz többi 

előhirnökeit, miben csak az a csodálatos, hogy 
tavasz kezdete előtt — két hóval hirnökös- 
ködik. 

– Rudolf koronaherezeg mult nyá- 
ri havasi utjáról Dr. Egger, ki több évig volt a 
trónörőkös tanára f. hó 15-én érdekes felolva- 
sást tartott Bécsben. A koronaherczeg utját La- 
tour vezérőrnagy, br. Walterskirchen és dr. Jung 
kiséretében tette meg. Julius 2-kán a kis társa- 
ság Tegernseeben az előhavasokba érkezett, és 
Kreuthen át Jenbachba az Innvölgybe nyomult. In- 
nen a koronaherczeg meglátogatta a Zillervölgyet 
s azután tovább utazott Wörgl és Hopfgartenbe, 
megmászandó az „Alsó-Innvölgy Rigi4-jét, A 
gyönyörű kilátás nagyon gyönyörködtette a trón- 
örököst. A visszautazás Hopígarten felé történt, 

innen érintették Pinzgaut,ajKrimmleresést,a zelli ta- 
vat, a Füschervölgyet, és a Salczachvölgyön át 

visszatértek Ischlbe, honnan kiindultak volt. Ez 

utazás leirása jövő évben az ,Östr. Alpenyerein 
évkönyvében meg fog jelenni. 

– A világkiállitásra berendezett 
Fürst-féle népszinház a bécsi praterben husvét 
első napján kezdi meg előadásait. „A világkiál- 
litás előtt4 czimű alkalmi darabbal. 

– Hyppodrom. Pesten a Damjanich ut- 
cza és városliget sarkán hyppodrom fölállitására 
kértek engedélyt. 

– Beküldetett szerkesztőségünkhez 
Forstinger A. M. terjedelmes képes árjegyzéke el- 
ső háztartási és konyha szerekről. A főraktár Pes- 
ten (Dorottya-utsza Wurmház van.) Az árak min- 
den kötelezettség nélkül o. é. készpénz fizetés vagy 

utánvét mellett értetnek. Göngyölés külön. (Teg- 
napi számunkban küldtük szét.) 

—– Gyakorlatiasság. A regensburgi 

szinházban közelebbb ,Spitzeder Adél4 czimű da- 
rabot adtak elő. Egyébiránt a tisztelt kissaszonyt 

elmi mi- 
engedé- 

már költeménykép is „feldolgozták." 

hPatkó-gyártás géppel. A legujabb 
e fajta amerikai gép minden másodperczben egy 
patkót készit, és tizenkét óra alatt 210 mázsa vas- 
rudat dolgozik fel, mi 6000 ember kézimunkájának 
felel meg. 

a t me hémbd stolmay 

őreg fiatal házasok Lascomb 

lom folyt le. A vőlegény T4, a mennyasszooy 72 
éves volt. Előbbi atyja 107, utóbbi anyja, 104 éves 
A vendégkoszorut a házaspár gyermekei unokái 
és rokonai képezték. Vidám kedélylyel és jól 
mulattak. 

— A ehinai porczellán utka folte- 
deztetett Richthofen Nándor Chinában keletre a 
Péjangttól, Hanzsen táján fölfedezte azon anya- 
got, melyből a chinaiak közel 3000 éven át ké- 
szitették porczelánjukat. Ez mezőpat kéménységüű 
kő, szine zöld, hasonlit a jaspishoz, és rétégsze- 
üleg fekszik agyagpala között E követ a ehida- 
lak fehér porrá zuzzák, a legliszl ésebb részt azulán 
elkülönitik és- téglákba gyurják A ohinaiak két 
különféle kőnemet használnak ez anyaghoz melyek 
látszólag egyiormák. 

– Furcsa levélküldmény. A na- 
pokban Nápolyból öt élő tengeri halacskát küld- 
tek tengeri fübe rakva öt uncziás ajánlott levél- 

ben Londonba. A kis csomagot f. hó 4-én tették 
postára Nápolyban és 9-én érkezett Londonba. A 
halak még éltek, de nagyon elgyengültnek látszot- 
tak. Azonban a kristálypalota aduariumában 

egyen kivül mind magukhoz jöttek, s most vigan 
uszkálnak elemükben, melyet öt napig oly furcsa 
módon voltak kénytelenek nélkülözni. 

—– Világkiállitási hirek. Mult vasár- 
nap a bécsi világkiállitási palotát 3929 fizető 
egyén látogatta meg. A többi keleti országok pél- 
dájára Persia is fog saját pavillont épiteni. Az 
amerikat kiállitandó tárgyakat két hadi hajó, a 
Vauguard. és ,Supply" fogják valamelyik oszt. 
magy. kikötőbe szállitani A hajók febr. 15-dikén 
hagyják el az amerikai partokat. 

—– Egy három tagból álló társa- 
ság nyaktőrő bukfenczeivel gyönyörködteti al 

járókelőket. . Jó volna városunk hatóságának sz. 
királyi város Arad példájára ez inkább szánako- 

zást mint gyönyört gerjesztő mutatványokat a vá- 
ros területén betiltani. 

— Frederik T. Michell az agg angol 
tengernagy a napokban Londonban meghalt. Már 

15 éves korában lépett tengerészeti szolgálatban 
s mint 19 éves ifju már számos kitüntetést nyert. 

– New-Vorkból irják, hogy az egye- 
sült államokban a folyók nagyon áradnak. Az Erie- 
Philadelphia vasutvonal viz alatt áll. 

— Az orosz kereskedelem közelebb 
roppant veszteséget szenvedett. T. i. nemrég a fe- 
kete tengeren összesen 53 gazdag rakotmányu ke- 
reskedelmi hajó sülyedt el. A kár több millióra 
megy. 

— Ziegler Klára k. a. a napokban lé- 
pett fel jótékony czélra Bécsben „Medéa"-ban. A 
művésznő husz koszorut kapott, ötvenszer hitták 
ki, és előadás után a közönség nagy része hazaki- 
sérte. 

— Földrengés. Jászberényben f. hó 11- 
én gyenge földingást észleltek. 

—– Japán lakóssága a legujabb adatok 
szerint 33.794,897 főre megy. Ezek között 553 
ezer 140 sintoo- és 164,270 buddhapap és 5883 
apácza van. 

— A Narragansett-indusok Észak- 
Amerikában már annyira kihaltak, hogy egy Char- 

lestonban tartott törzsgyülésen már csak harmincz 
volt jelen, s ezek közt sem volt tiszta vérű egy sem. 

N,Kol. Közlöny" eredeti távsürgönye 
Feladatott Pesten jan. 22-én d. e. 11 óra — p. 

Érk. Kolozsvárra jan. 22-én 12 ó. d. e. —p. 

A miniszterium pénzügyi tervet fog leg- 

közelebb a kepviselőház elé terjeszteni: e 

terv a szükséges beruházások egész időtar- 

nisztertanácsban az értekezletek. 

Müözgazdaság. 

Vasuti statistika. 

L 

podnak. A nemzetgazdász a vasuti ügyre vonat- 
kozólag alig tud mással mint csak számokkal szolgálni 
melyek vázlatát adják annak,mi a vasutak épitésére, 
kezelésére, a forgalomra, s folytonos tökéletesbü- 
lésére nézve az ujkor forgalmi életének ezen hatak 

mes terén koronként történik. erel 

Megkisértjük ezennel mi sz 
könnyen áttekinthető csoportozatokban azok sz 

vasti ügyben nyilvánul, méltatni tudják, s e sze- 

rint képesek, leendenek, nemzetgazdasági éle- 
tünknek felvirászása és erelyessérét megi- 

télni 

Nrancziaországban közelebbről sajátságos lakoda- 

tamára vonatkozik felette most folynak a mi- 

A vasutak évről-évre óriási arányban gyara 

mei elé tárni, kik azon hatalmasi geniust, mely a 

t és költsételkel, bagy kotetkezó hda 
lkezésünkre 

sággal. 
1.907.328,311 tallérra vagyis 
553.033 tallérra rugtak. Legtöbb 
zott a Hamburg-Bergedoríi 
tallért mértföldenkén:) 1 
jár az Erzsébet császárné vasut épit 
tallér) Poroszországban volt 
mértfőld vasut, egy négyszög 
hát 0.23 mértfőld. Egy igazgatóság kezelés 
alatt állott legalább 2. a ént legfelje 
mérttföld. Horoszorzág a 5 év óta 60 
szentel szaporodtak, 

1466 
közül 455 volt klteetvnkén zé magánvasut 
lami kezelés alatt, 768 magánvasut saját igaz 
tósággal. Kettős vágányu volt 540 mértföld va 
37 perczent. Az összes befektetett tőke majdn 
800 millió tallért tesz ki, vagyis mértfölden! 
553,000 tallért. A viszonylagos legnagyobb 
régbe került a Rheim-Nahe-B m d 

főld vasut esett. Az 1555 mértföl 

osztrák tartományokra esett 977 
0 18 egy C mértföldre, Magyarországra és annak 
kepcsolt részeire pedig 578 mértföld tehát 0.10 
mértföld egy mértföldre. Az Togpke si befekte- 

ezüst frtba került. 

Angolországban 1870-ben volt zryen 
föld vasut; azoknak hossza, az utolsó 0 év 

mint 100, hetenként 2 máértföldd Egy 
földre esett OH58 mértföld vasut. Az összes vas- 
utak 3.501,763,380 tallérba ker 
földenként 1. 060,000 tallérba. 
1869- ben birt 2289 mértföld a 

1000 mértfölddel szaporodolt, azaz 

esik 0.78 mértföld. A befektetési tőke az 
vasutaknál 31 949, 332 tallért tett ki, a soc 
générale déxplottattonanál 20. 221, 308 tel 

grand central Belge-nél pedi 

ületőleg 275,000; 238,00( 
mórtföldenként Olaszországn 

mértföld vasutja, egy C mértföldre esett teh 
mértföld vasut. - Oroszország 1870-b 
1504 mértföld vasutat ; a szaporodás az ut 

tallérba kerülvén a mértföldje.) — tspan 
szágnak volt 1871-ben 718 merteldjén 

mértfőldenként 0.08 mértföld vasutja. 
forgalomban levő vasutak több mint 

tallérba kerültek. – Portugálban az 1870. 
gén 105 mértfőld vo v olt kiépitve, egy 
tehát 0 6 mértföld vasut esett. Sv 
1869-ben 193 mé. öld, egy k mértf 

a Távirati tudósítás a 

márzrerk 18783 metalid 



00 frt. fizetéssel 
i állomásnak vá- 

lyáznt kivánók 

zett jogi tanulmányaikat, nyelv- 
, eddigi alkalmazásukat s fed- 

aviseletűket tanusitó bizony- 
en felszerelt folyamodványai- 
rtius 18-ig Kolozs város 

dják bé 

Pethe András, 

polgármester. 

Kolozsvártt a főtértől csekély távol- 
ságra, a májális (házsongárd) utcza 36. 
házszám alatti 2 magyar hold területű te- 

a rajta levő három külön lakház és 
azdasági épületekkel együtt szabad kéz- 

ből örök áron eladó. Értekezhetni 
megirt helyen lakó tulajdonossal. 

(cs95) 
vidékre kerestetik egy képzett 

frt havi dij, s a szó teljes értelmé- 
egész ellátással; bővebb felvilá- 

itás nyerhető Keresztesy Pál ur 
ir-kereskedésében Kolozsvártt. 

leg leendő be-C 

felhivatnak, miszerint : 

lIső és legnagyobb bécsi cs. k. udvari 

fehérnemü-gyár 
(692) 1—" 

képviseli 

Tautgel J. B. Sogosvártt 
árul nagyban és kicsinyben 

legjutányosabb határozott gyári áron: 

Vászon férfi ingeket, „Oxford-uri-ingek." 
Chiffon, vagy angol shírting-ingeket, fehéreket és szineseket, két gal- 

lérral vagy anélkül. 
Férfi-gallérokat és kézelőket, gatyákat. 
Női fehérnemüeket (ezeknél kéretik feladni, hogy a nő szikár, tö- 

möttebb vagy erősebb termetü-e ?) 
Vászon-nőingeket. 
Nőiingeket chiffonból, elegáns kiállitással, nagyon ajánlhatók. 
Női gatyákat, finomak, himzéssel és tűzéssel. 

109- 

Demjén László 
m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

Kolozsvár torténete. 
HE- Oklevéltárral. (1) Ős , ó- és középkor. (513. Kr. e. - 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
Ára 10 frt. s32n 

E minden tekintetben nagy, epochalis muukát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 

lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 

szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből állo első 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodni, s a folytatását 

minden áron megszerezi magának. 

Székely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó Mároly. 
L kötet 1211 — 1519. 1872 Ára 2 forint. 

Női pongyola-jáklikat, vagy éjjeli felöltőket. 
Női pipere-köpenyeket. 
Női gallér-chemissetteket és kézelőket. 
Női szoknyákat, vállakat, zsebkendőket valódi vászonból, franczia 

battist, battist-clair, gyapott vagy utánzott battistból, stb. 
Csecsemő fehérnemüeket 
Teljes menyasszonyi készleteket, a legegyszerübbtől a legfino- 

mabbig, minta szerint, mérték és feladás után a leggyorsabban készitve. 
Levélbeli megrendelések jótállás mellett pontosan teljesittetnek, s az 

árt készpénzben lehet beküldeni, vagy a czikkek megkapásakor utánvét által fi- 
zetni Férfi ingek megrendelésénél a nyak bőségének mértéke kéretik, centi- 
meter szerint, azaz a gomblyuktól a gombig. M 
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mig ezen fatömegből tart. 

Egy hosszu öl tűzifa csak 

15 frt. 
helyt Kolozsvártt 12—* 

Siessen mindenki szükségleteit addig beszerezni, 

Raktár helyiség barátók-kertje sétatérutcza. 
Megrendelések Háeresztesy Fál tulajdonosnál, 
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A hirlapokban bármely 
könyvkereskedés által 

hirdetett könyvek, hangjegyek, általam 
gyorsan és 

azonnal kaphatók. 
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. 300 fttól 450 fttig. 
Pianinok 350 fttól 450 fttig. 

* Használt zongorák 80 fttél 180 fttig. 

a legolcsóbb áron a minőség szerint, jótállás mellett. 

* Zongorák 

KÖNYVN 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája : 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ÜZLETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

YOMDAI MUNKÁKAT. 
Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonanfelszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

, hogy mindennemű nyomdai megrendelést elfogad, u. m.: 

könyvek, bázuel bazai ujelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

baromútlevelek, vásárczédulák a6. 

FELV 
A 
4tb. a lebető fegjutányosabb atak, gyoto és poutos szolgálat elflett. 

LEGÚJABB MINTÁIU NÉVJEGYEK 100 DARABIJA 1 frt. 

LA KÖNOMDAI MUINKÁT IS. 

HIITATALOS MUNKAKHA VÉIVI 
miután Keresztegy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült – biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

formájukat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. : 
elést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb p ontosság biztosittatik. 

: : Gámán lános örökösei könyvnyomdája. 

Nymatott Gámán János örököseinél Kolozsvárti. 


